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Teksti: Anitta Valtonen

Marcus Wallenberg -tiedepalkittujen keksinnön ansiosta:

Ympäristö ja
teollisuus
kiittävät

■ Suomalaistutkijat Johanna
Buchert, Maija Tenkanen ja
Tapani Vuorinen sekä ruotsalainen
Anita Teleman saavat kahden
miljoonan Ruotsin kruunun
arvoisen Marcus Wallenberg
-säätiön tiedepalkinnon.

Palkittava tutkimusryhmä löysi
aiemmin tuntemattoman sellumas-
san osan, heksenuronihapon,
selvitti sen merkityksen ja kehitti
ympäristöystävällisen menetelmän
sen poistamiseksi ennen sellun
valkaisua. Keksinnön ansiosta
voidaan vähentää kemikaalien
kulutusta sellun valkaisussa. Näin
vähennetään ympäristöhaittoja ja
säästetään rahaa.

Nyt palkittu tutki-
mus alkoi Es-
poon Otanie-
men tiedeyhtei-
sössä vuonna

1993 osana Tekesin kansallista
tutkimusohjelmaa, jonka tavoit-
teena oli selvittää hiilihydraattien
käyttäytymistä sulfaattimassan val-
mistuksessa. Tavoite oli hankkia
uutta tietoa sellumassan valmis-
tuksen tehostamiseksi ja kuitujen
ominaisuuksien parantamiseksi.

Palkinnonsaajat yhdistivät tutki-
muksessaan menestyksellisesti eri
tekniikan alueita, kuten puuke-
miaa, biotekniikkaa, uusia analyy-
sitekniikoita ja prosessitekniikkaa.

Uusien menetelmien, kuten
entsyymitekniikan ja ydinmag-
neettisen resonanssianalyysiteknii-
kan avulla tutkijat tunnistivat sel-
lumassan keitossa syntyvän hek-
senuronihapon. He huomasivat,
että heksenuronihappo reagoi
useiden valkaisukemikaalien kans-
sa lisäten niiden kulutusta, mikä
lisää valkaisuprosessin kustannuk-
sia ja on ympäristölle haitallista.

jäsenistä Maija Tenkasen ja Jo-
hanna Buchertin. He korostavat
ryhmän jäsenten erilaisten vah-
vuuksien ja monitieteisyyden tär-
keyttä.

Tenkanen ja Buchert tekivät jo
diplomityönsä VTT Biotekniikas-
sa, joten heidän erityisosaamisen-
sa liittyy biotekniikkaan ja entsyy-
misovelluksiin puunjalostusteolli-
suudessa. Anita Teleman on
NMR-spektroskopian ekspertti eli
hän hallitsee ydinmagneettisen
resonanssianalyysitekniikan. Tapa-
ni Vuorisen vahvuus puolestaan
on puun ja hiilihydraattien kemi-
an osaamisessa.

– Ryhmämme vahvuus oli
myös siinä, että me olemme eri
tyyppisiä jo persoonallisuudeltam-
me. Me olemme Johannan kans-
sa vahvasti intuitiivisia tutkijoita,
Maija Tenkanen luonnehtii.

– Olemme ennakkoluulotto-
mia, emmekä ole annettujen op-
pien vankeja, Johanna Buchert
täydentää.

– Anita Teleman on erinomai-
nen analyytikko. Myös hän työs-

kenteli tutkimusaikana VTT:llä.
Anita on perusteellinen, syste-
maattinen, järjestelmällinen ja sit-
keä, Buchert ja Tenkanen luon-
nehtivat.

– Tapani Vuorisella, TKK:n
puukemian professorilla, on ollut
ryhmässämme erittäin merkittävä
rooli. Hän on rauhallinen ja teo-
reettisesti erittäin lahjakas. Siinä
missä me ideoimme ja etenemme
intuitiivisesti, hän päätyy tuloksiin
usein teoreettisten laskelmien ja
mallintamisen kautta.

Voisiko sen
tehdä toisin
Ennen nyt palkittua keksintöä
puunjalostusteollisuudessa oli pit-
kään keskitytty ligniinin tutkimuk-
seen. – Meillä oli tuore lähesty-
mistapa. Aloimme systemaattises-
ti miettiä, mitä hiilihydraattitutki-
muksella voisi saada aikaan.

Ja niin aloitettiin kolmivuoti-
nen Tekesin rahoittama Hiilihyd-
raatit prosessiteollisuudessa -ohjel-
ma. Se oli selkeä viidestä osa-alu-
eesta koostuva kokonaisuus, jota

Tutkijat kehittivät yksinkertai-
sen menetelmän heksenuroniha-
pon poistamiseksi valkaisematto-
masta sellumassasta. Menetelmä
vähentää valkaisukemikaalien tar-
vetta ja alentaa valkaistun sellun
tuotantokustannuksia. Samalla
valkaistun massan vaaleus säilyy
aiempaa paremmin.

Tutkijoiden havainnot heksen-
uronihaposta ovat selvittäneet
useita aiemmin huonosti ymmär-
rettyjä ilmiöitä sellun valkaisussa.
Sen ansiosta voidaan selittää
muun muassa eri valkaisukemi-
kaalien reaktioita sellumassan
kanssa, kloorikemikaaleilla tai nii-
tä ilman saavutettavien sellumas-
san vaaleuksien eroja, sellumas-
san valkaisua rajoittavia tekijöitä
ja eri valkaisukemikaalien tehok-
kuutta.

Ryhmässä
on voimaa
Tiedemaailmassa uudet keksinnöt
tehdään nykyisin yhä useammin
ryhmätyönä. Niin myös nyt pal-
kittu keksintö. Tapasin ryhmän

Tutkijat kehittivät me-
netelmän heksen-
uronihapon poistami-
seksi valkaisematto-
masta sellumassasta.
Menetelmä vähentää
valkaisukemikaalien
tarvetta ja alentaa
valkaistun sellun tuo-
tantokustannuksia.
Kuvassa erilaisia pa-
perilaatuja.
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tehtiin tiiviissä yhteistyös-
sä Tekesin ja puunjalos-
tusteollisuuden edustajis-
ta koostuvan asiantuntija-
ryhmän kanssa.

– Meillä oli vahva in-
tuitio siitä, että esimerkik-
si hemiselluloosan sisältä-
millä hapoilla on merki-
tystä, ja niiden kemiaa ei
tunnettu riittävästi. Emme
kuitenkaan osanneet odot-
taa, että tulokset johtaisi-
vat nopeasti prosessikehi-
tykseen. Päätimme vain
katsoa, mitä uusilla mene-
telmillä on löydettävissä,
Maija Tenkanen kertoo.

– Intuitiota on vaikea
selittää. Emme tietenkään
lähteneet tyhjästä. Intuiti-
on taustalla on tietoa.
Ryhmällämme oli hyvät
tiedot puusta, sellukui-
duista ja entsyymien toi-
minnasta sellukuiduissa.
Uutta oli se, että yhdis-
timme poikkitieteellisesti perin-
teistä puukemiaa ja biotekniikkaa
uusissa analyysimenetelmissä, Jo-
hanna Buchert kuvailee.

Kahdessa hiilihydraattiohjel-
man viidestä osaprojektista tutkit-
tiin hemiselluloosan käyttäytymis-
tä ja kemiallista rakennetta sul-
faattikeitossa.

– Kumpikin projekti lähetti
Anita Telemanille näytteitä, jotka
hän analysoi. Tiesimme, että haa-
viimme jäisi joku kala, mutta
emme tienneet olisiko se hauki,
ahven vai lohi, Johanna Buchert
kertoo vertauskuvallisesti.

Vuonna 1993 heksenuronihap-
po pystyttiin identifioimaan ja
löydön jälkeen aloimme tutkia,
miten se reagoi eri olosuhteissa.

Patenttihakemus keksinnölle
haettiin vuonna 1994.

Tutkijoiden osalta projekti päät-
tyi vuonna 1996, jolloin tehtiin
ensimmäiset tehdaskokeet. Teolli-
suus lähti jatkokehittelyyn, ja on-
nistuneet käytännön sovellukset
ovat nyt johtaneet merkittävään
kansainväliseen tiedepalkintoon.

Teollisuuden
luova tuki
Tenkanen ja Buchert antavat suu-
ren tunnustuksen johtoryhmälle,

joka koostui Tekesin edustajista ja
metsäteollisuuden kovan luokan
tutkimusjohtajista. – He olivat
avarakatseisia visionäärejä, jotka
antoivat aikaansa meille. Huoma-
simme, että heillekin oli virkistä-
vää puhua välillä jostain muusta
kuin ligniinistä.

Erityisesti Buchert ja Tenkanen
kehuvat Tekesin Christine Hag-
ström-Näsiä ja johtoryhmän pu-
heenjohtajaa, professori Jyrki Ket-
tusta.

– Suuri kunnia kuuluu myös
VTT Biotekniikan tutkimuspro-
fessori Liisa Viikarille. Hän on
luovuuden generaattori, erin-
omainen opettaja, joka on vahvis-
tanut uskoamme siihen, mitä
teemme. Hän on opettanut mei-
tä kyseenalaistamaan vallitsevat
tieteelliset tulokset. Hän on mie-
lettömän innovatiivinen tutkija.
Teimme jo diplomityömme hä-
nelle. Niinpä hänen avoin mie-
lensä ja kysyvä luonteensa siirtyi
meihin jo opiskeluaikana.

Samassa tulee annettua tunnus-
tusta VTT Biotekniikalle työpaik-
kana. – Se on erinomainen paik-
ka lahjakkaille naisille, jotka halu-
avat yhdistää tieteelliset jatko-
opinnot, uran ja perhe-elämän.
Siellä on erittäin myönteinen

asenne perhe-elämää kohtaan.
Siellä ymmärretään selittämättä,
mikä on äitiysloman merkitys, ja
miten täynnä uutta intoa äitiyslo-
malta palataan takaisin tutkimus-
työtä tekemään. Meidänkin tutki-
musryhmässämme kaikille on
useita lapsia. Kyllä perheen ja
uran voi hyvin yhdistää, jos niin
halutaan.

Suuri rahapalkinto
huomataan
Tieteellisen löydön ja sille annet-
tavan palkinnon välillä on usean
vuoden viive, jona aika työn mer-
kittävyys todennetaan teollisuu-
dessa.

– Marcus Wallenberg -säätiön
palkinto eroaa nobelpalkinnosta
siten, että tässä ei ole kyse saman
megaluokan tieteellisestä keksin-
nöstä kuin nobeleissa. Tässä pal-
kitaan merkittävä löytö, joka suo-
raan hyödyttää teollisuutta, vaik-
ka itse keksintömme onkin perus-
tutkimusta, Maija Tenkanen va-
lottaa.

Palkinnon myöntää riippuma-
ton Marcus Wallenbergin Säätiö
metsäteollisuuden tieteellisen tut-
kimuksen edistämiseksi. Palkinto
jaetaan nyt 20. kerran. Nyt julkis-

tetut palkinnonsaajat saa-
vat palkintonsa syksyllä
2003 Tukholmassa järjes-
tettävässä juhlallisessa ti-
laisuudessa. Palkinnot ja-
kaa HKK Kuningas
Kaarle XVI Kustaa.

Salamyhkäinen pikku
episodi liittyy siihen, mi-
ten tutkijat saivat tietää
heille myönnetystä pal-
kinnosta. – Saimme kut-
sun yhteistyökokoukseen,
ja otimme mukaamme
kalvoja ja muuta materi-
aalia kokousta varten.
Hämmästys oli täydelli-
nen, kun kävi ilmi, mis-
tä on kysymys. Olimme
joskus vitsailleet, että jos
meidät jostain palkitaan,
se liittyy jollain tavalla
heksenuronihappoon,
Buchert ja Tenkanen
kertovat.

Itse asiassa keksintö oli
noteerattu jo aiemmin.

– Sille myönnettiin ympäristömi-
nisteriön Sininen pallo vuonna
1996. Lisäksi artikkelimme, jossa
kerroimme heksenuronihapon
poistoprosessista, on palkittu 1999
vuoden parhaana puunjalostuste-
ollisuuden tutkimusta käsittelevä-
nä artikkelina. Nämä on merkittä-
viä tunnustuksia, mutta niihin ei
liity rahapalkintoa, tutkijat kerto-
vat.

– Tiedeyhteisön tunnustus on
tutkijalle ehdottoman tärkeää ja
lämmittää mieltä. Mutta tunnus-
tus, johon ei liity huomattavaa ra-
hapalkintoa, unohtuu aika pian.
Siksi Wallenberg-säätiön palkin-
nolla on aivan erityinen arvonsa.
Nyt työmme tunnetaan, ja hekse-
nuronihappoa ja sen käyttäytymis-
tä tutkitaan laajasti maailmalla.

Nykyisin Johanna Buchert toi-
mii tutkimuspäällikkönä VTT
Biotekniikassa, Anita Teleman
tutkijana Skogsindustrins Teknis-
ka Forskningsinstitutissa Tukhol-
massa, Maija Tenkanen professo-
rina Helsingin yliopiston sovelta-
van kemian ja mikrobiologian lai-
toksella ja Tapani Vuorinen pro-
fessorina Teknillisen korkea-
koulun puunjalostustekniikan
osastolla. ❏
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Anita Teleman, Johanna Buchert, Tapani Vuorinen ja Maija Tenkanen
kukitettiin Dipolissa, kun tieto Marcus Wallenberg -palkinnosta julkis-
tettiin. Varsinainen palkintojenjako järjestetään juhlallisesti Tukholmas-
sa ensi syksynä.


